



中超
总结

1



数风流, 还看外援

中超联赛第一阶段已经落幕, 进入争冠组与保级组的各八支球队已经各就各位。从最终的结果以及排名来看, 应该说在中国足协全面限薪限投的政策影响下、在疫情的冲击下, 中超联赛的整体格局其实未有什么大的变化, 而且, 从数据来看, 过去一直依靠外援打天下的势头并未因此而得到根本性的扭转。

专题撰稿 本报记者 吴钧雷

攻守缺一不可, 争冠组“剩”者为王

39:7

争冠组的八支队伍中, 山东泰山、广州队和上海海港更有冠军相。从数据层面看, 这三支球队无疑是夺冠热门, 长春亚泰作为异军突起的黑马同样不容小觑。与以往赛季不同的是, 一些国内球员开始崛起, 特别是U23球员的茁壮成长, 让外援不再成为主宰比赛的唯一因素。中超第一阶段, 只有这三支球队的进球数超过了30个。进球数最多的是广州队, 共有39粒进球入账。归化球员艾克森与高拉特联手贡献了18球, 其中艾克森以11球位列射手榜首位。

这个结果并不意外, 毕竟广州队拥有最多的归化球员, 组成了最好的前场进攻配置。虽然前两轮表现低迷, 但主

教练卡纳瓦罗迅速对球队的战术进行调整, 广州队重回正轨, 有四场比赛的进球数超过五粒, 进攻端火力全开。

上海海港在第一阶段打入30球。与广州队不同的是, 海港的法宝是中场球员奥斯卡, 凭借八次助攻成为中超第一阶段助攻王。更恐怖的数据是, 他一共有55次威胁传球, 位列联赛第一, 而第二名只有32次威胁传球。海港的另一法宝是防守, 14轮联赛仅丢七球, 是唯一丢球数为单数的球队。

广州队进攻强, 上海海港防守好, 但山东鲁能还是以33分位列积分榜榜首, 靠的是攻守兼备。他们的进球数虽然不如广州队, 仍以30球排名第二。郭田雨搭档费莱尼的进攻威力, 并不逊色于广州队, 球队阵容稳定且多点开花成为制胜法宝。同时, 山东泰山的丢球数虽然比上海海港多, 但也只

多了三个而已。郑铮与石柯搭档中后卫, 门将王大雷坐镇, 让山东泰山的场均失球数仅有0.79个。

长春亚泰作为升班马, 力压上海海港成为苏州赛区“领头羊”, “黑马”成色十足。他们拥有发挥最为出色的外援四人组, 进攻三叉戟儒尼奥尔、埃里克和塞尔吉尼奥合力贡献18球, 儒尼奥尔和艾克森并列射手榜首位。后防线有阿克雷索坐镇, 帮助球队14轮仅丢11球, 场均丢球数在一球以下。

至于争冠组的其他四支球队, 整体发挥略逊一筹。最大的问题是防守, 深圳队、广州城和北京国安的丢球数都在16球以上, 其中广州城进球数、丢球数都是21粒, 没有净胜球。河北队虽然只丢了11球, 但也只打进了12球, 进攻实在乏力。综合来看, 四支球队以亚冠资格为目标, 更为实际。

外援与成绩呈正比, 欠薪影响勿忽视

-28

中超第一阶段赛事结束后, 上海申花、河南嵩山龙门、重庆两江竞技、武汉队、沧州雄狮、天津津门虎、大连人和青岛队落入保级组。从积分就可直观地判断, 除了上海申花和河南嵩山龙门的积分与争冠组接近。其他的队伍与争冠组的实力差距较为悬殊, 其中, 积分最高的是拿到11分的重庆两江竞技和武汉队, 而武汉仅仅取得过一场胜利。积分最低的是仅得7分的大连人和青岛队, 青岛队更是在中超恢复之后遭遇了九连败。

保级组的各支队伍本赛季都处境艰难。赛季初, 重庆两江竞技与青岛队接连出现欠薪事件, 球队人心惶惶, 前者开赛

后扮演“送分童子”的角色, 前五轮仅有一胜, 后者目前联赛中失球最多的球队, 净胜球则是-28, 排名倒数第一。沧州雄狮受困于实力不济, 是最晚拿到赛季首胜的队伍, 直到第八轮才战胜青岛队取得3分。李霄鹏麾下的武汉队本有希望竞争争冠组名额, 但他们遭遇了太多平局, 14轮比赛1胜8平5负, 是所有球队中平局最多的。青岛队开赛状态不俗, 奈何中超7月复赛球队遭遇欠薪问题, 球队此后未尝一胜, 以九连败收官。

作为保级组中积分最高的球队, 上海申花是最令人失望的队伍。从数据来看, 这支队伍的表现令人摸不着头脑。进攻方面, 申花有多项数据排名联赛第一: 射门232次, 射正87次、一对一拼抢成功803次、传中100次、长传565次、威胁传球178次。其中, 队长莫雷诺的表现抢眼, 共有57次

射门和199次一对一拼抢成功, 是所有球员中最多的。然而, 申花仅有21粒进球入账, 其中阿德里安、巴索戈打入四球, 莫雷诺仅有2球。

防守方面, 申花的数据看上去也不太对劲。对手面对申花总计有114次射门, 这是所有队伍中最少的。但是申花的丢球数达到17个, 位列第八。李帅、曾诚和马镇三人共计做出了20次扑救, 而王大雷一人就为山东泰山贡献了22次扑救。

进攻数据很华丽, 却无法转换为进球。防守时对方的机会不多, 却总能转化为进球。申花坐拥豪华的国内球员阵容, 也是为数不多的拥有五外援阵容的球队, 最终成为了保级组中唯一净胜球为正数的球队。阵容强但战术不对, 失败自然是情理之中的事。



年轻人不再依赖“政策红利”

24

U23政策坚持到现在, 终于见到了成效。中超第一阶段的赛事, 有多位U23球员表现出色, 其中出场时间超过500分钟的达到24人, 出场时间超过1000分钟以上的有五人。其中, 韩佳奇、郭田雨、严鼎皓的发挥尤为出色。

作为广州城的门将, 韩佳奇是赛季最佳门将的有力争夺者。中超第一阶段, 他总计做出了50次扑救, 排名第一。要知道, 从排名第11的门将开始, 扑救次数已不足韩佳奇的一半。在U23球员中, 韩佳奇也是出场时间最多的, 达到1230分钟。

来自广州队的严鼎皓是第一阶段的中超本土助攻王。在助攻榜上, 上海海港的奥斯卡以八次主攻排名第一, 严鼎皓和深圳队的金特罗以六次助攻并列第二。作为一名中场球员, 他的比赛阅读能力非常出色。

要不是奥斯卡在最后一轮补赛中拿到两个助攻, 严鼎皓本有机会成为真正的助攻王。

效力于山东泰山的郭田雨, 是如今U23球员中最出色的。身高1米92的他被球迷称为“国产佩莱”。在联赛射手榜上, 他以八粒进球位居第四名。在武磊留洋西班牙之后, 这样的场面还是第一次见。山东泰山的进攻主要依仗郭田雨和费莱尼的组合, 两个人肩负起了绝大部分的进攻重任。郭田雨的出色发挥让他很有机会入选接下来的国家队大名单。

U23年轻球员的崛起, 对于中国足球有着积极的意义。虽然U23政策一直被质疑, 但是当郭田雨、严鼎皓、韩佳奇、段刘愚等一批年轻球员通过比赛的机会不断变强, 中国足球才能变得越来越好。归化球员只是一时, 中国需要更多的“武磊”崛起。



赛制更利好国内球员

5

从第一阶段的射手榜来看国内球员的进球数比去年多。

去年第一阶段结束, 韦世豪打入八球, 排名第十; 张玉宁打入六球, 排名第16。今年联赛第一阶段战罢, 射手榜前15名中归化球员和外援占据三分之二, 国内球员有五人。郭田雨打入八球, 排名第四; 吕文君、张玉宁打入六球, 并列第七; 韦世豪与林良铭打入五球, 并列第九。除了效力大连人的林良铭外, 其他四位球员都将和球队一起征战第二阶段的争冠组赛事。

根据评分网站评选出的中超第一阶段最佳阵容, 包含四名外援、一名归化球员和六名国内球员: 门将位置是颜骏凌, 高准翼、于大宝、魏震、邓涵文组成后防线, 费莱尼、孙准浩和奥斯卡组成中场, 儒尼奥尔、艾克森和郭田雨

组成锋线。

从这套最佳阵容来看, 除了郭田雨, 前场进攻仍然是外援与归化球员的舞台, 国内球员在后场防守中勤勤恳恳, 发挥出色。颜骏凌的实力毋庸置疑, 他在第一阶段做出37次扑救, 是上海海港仅丢七球的最大功臣。后卫线的四人均是国内球员, 其中邓涵文的发挥比较亮眼, 以四次助攻跻身第一阶段助攻榜前十。值得一提的是上海海港的魏震, 14场比赛场均首发且打满90分钟, 且贡献900次传球。目前, 只有孙准浩、严鼎皓和魏震的传球数超过900次。

外援和归化球员仍然是中超联赛的主角, 但是国内球员的进步值得肯定。由于疫情原因, 不少外援因隔离、禁止入境、伤病等原因无法参赛, 这让很多球队在外援使用方面捉襟见肘。但是, 这也给了更多国内球员表现的机会。